

汽车消费券来了，多市发布领取细则

6月9日—13日，到齐鲁车展买车还可叠加三重优惠

5月23日下午，山东省政府新闻办召开新闻发布会透露，山东将投入消费券资金5亿元，发放汽车消费券15万张。从涵盖范围看，此次汽车消费券发放在全省同步展开，16市城乡居民均可按需申请。近日，济南、青岛、东营、泰安、日照、烟台、威海等市细化相关政策，相继发布具体领取方式。

6月9日—13日，2022(春季)齐鲁国际车展暨第四十五届齐鲁国际汽车展览交易会将在山东国际会展中心举办。消费者到齐鲁国际车展买车，不仅可使用消费券，还可享受参展车企、经销商以及齐鲁国际车展主办方提供的三重优惠。

记者 朱洪蕾

发券鼓励购车 最多补贴6000元

5月27日，《2022年济南市政府汽车消费券活动规则》发布，济南消费者可在云闪付领取消费券，并在消费券有效期内到店核销。

据介绍，消费者登录“云闪付App”首页—“本地专区”—“济南市政府消费券”，领取汽车消费券。消费券发放时间为6月1日、6月11日、6月21日的每日上午10时，先到先得，领完即止。消费券自发放日起有效期为8天，最后一期为10天，截止日期分别为6月8日24时、6月18日24时和6月30日24时，如领取后未在有效期内到店核销，则票券失效。

新能源乘用车(二手车除外)消费券面值分为3000元(刷卡购车10万元以下使用)、4000元(刷卡购车10万(含)至20万元)、6000元(刷卡购车20万(含)以上使用)，燃油乘用车(二手车除外)消费券面值分为2000元(刷卡购车10万元以下使用)、3000元(刷卡购车10万(含)至20万元)、5000元(刷卡购车20万(含)以上使用)。消费者在使用以上消费券时，如果是以报废旧车购置新车(二手车除外)的，可再增加申请1000元。

5月27日，青岛市政府新闻办也召开新闻发布会，介绍2022年“亿惠青岛 驾享生活”汽车消费系列活动的相关情况。其中提到，对在5月22日至6月30日期间，个人消费者在青岛市行政区域内购买七座以下乘用车(不含二手车)并取得机动车销售统一发票，于8月31日前完成登记上牌并提交活动规则中列明的相关证明材料，经相关部门审核通过后对个人消费者发放消费券。

此外，烟台、威海、泰安、东营、日照等市也发布了汽车消费券具体发放使用事项。

车企和经销商提供 最大力度优惠政策

6月9日—13日，2022(春季)齐鲁国际车展暨第四十五届齐鲁国际汽车展览交易会将在山东国际会展中心举办。齐鲁国际车展历来是山东车市价格洼地，由



去年的齐鲁国际车展人气爆棚，各个展位前都吸引了众多市民选购。 资料片

于参展品牌多、车型全，竞争更加激烈，车企和经销商只有在价格上更具冲击力，拿出货真价实的优惠力度，才能在销量上占据先机。对于购车者来说，此时确实是买车的最好时机。

经历了冬季销售淡季和春季疫情冲击的汽车厂家和汽车4S店，迫切需要消化库存，会拿出很多优惠政策，组织各种优惠活动，提高销量。汽车厂家为了消化库存，就会给4S店相应的优惠政策，4S店为了完成厂家定的销售任务，也会制定相应的优惠活动，尤其是经销商，因为直接面对消费者，销售员更是需要积累足量的客户资源，因此齐鲁国际车展成为厂家和经销商必争的舞台。

一些参展车企负责人和经销商明确表示：“老百姓都知道，买车就上齐鲁国际车展，就是因为便宜，我们肯定会提供最大力度的优惠。”

预约申购有惊喜 医护人员还有专属补贴

为了更好地满足新老客户的购车需求，齐鲁国际车展主办方还推出线上申购方案。消费者可提前在“齐鲁国际车展”小程序对心仪的车辆进行申购。申购成功后，消费者需在“齐鲁国际车展”小程序缴纳9.9元预约金，在齐鲁国际车展现场购车后，即可领999元申购补贴金，参展的汽车品牌皆在申购范围内。

此外，齐鲁国际车展联合各大汽车品牌推出致敬医护人员活动：凡是拥有抗疫经历的医护人员，于本届车展现场购车的，除汽车品牌给予的优惠政策外，还可同时享受车展组委会提供的1000元专属购车补贴。

齐鲁车展送福袋 现场有豪礼相赠

为回馈广大新老消费者朋友，齐鲁国际车展特推出“齐鲁车展送福袋”活动，5月30日—6月8日，消费者可在“齐鲁国际车展”小程序领取福袋，福袋内含一份现金红包和一份盲盒礼品包。现金红包100%中奖，最低1元，金额随机，微信钱包直接到账。

需要注意的是，盲盒礼品包需要消费者到齐鲁国际车展现场领取，盲盒礼品包包括遮阳伞、九阳养生壶、破壁机、戴森吹风机、戴森吸尘器、双开门冰箱、口罩、玻璃水、收纳箱等。

为了更好地回馈消费者，在车展现场，齐鲁国际车展还将提供“主办方礼品”，消费者现场签到即可领取精美礼品一份；购车即送万元大礼包，包括新车装潢礼包、密码指纹锁、净水器等；现场订车即可抽好礼，包括小米电视、电烤箱、电饭煲、空气炸锅、行李箱、饮水机、玻璃碗套盒、扫地套盒、电子秤、养生壶等诸多礼品。

延伸阅读

减征600亿购置税，为车市送来“及时雨”

5月23日，国务院常务会议进一步部署稳经济一揽子措施，在即将实施的六方面33项措施中，与汽车产业息息相关的政策是：阶段性减征部分乘用车购置税600亿元，以及汽车央企发放的900亿元货车贷款，要银企联动延期半年还本付息。政策信号让汽车产业颇为振奋，反映在股价上：5月24日汽车板块高开低走，25日午后汽车板块再次强势拉升。

行业受困

从历史经验来看，减免购置税政策曾多次在刺激汽车行业复苏中起到过立竿见影的作用。如汽车产业曾受次贷危机影响陷入短暂低迷，2009年实行的购置税减征等一系列政策，拉动乘用车市场累计销量突破800万辆。2015—2016年，新一轮购置税减征政策出炉，更是让汽车产业分别收获了180万辆、340万辆增量。

如今，汽车产业的发展再次遇到难题。中国汽车工业协会数据显示：2022年4月，汽车产销分别完成120.5万辆和118.1万辆，环比分别下降46.2%和47.1%，同比分别下降46.1%和47.6%。也就是说，我国4

月汽车产销几近腰斩。

数据显示，汽车消费占整个消费市场的比重长期维持在10%左右。汽车行业的大幅下滑拖了整个消费市场的后腿。国家统计局发布数据显示，中国4月社会消费品零售总额同比下降11.1%。其中，除汽车以外的消费品零售额26916亿元，下降8.4%。汽车产业如今不仅面临因疫情、供应链等因素造成的生产端困境，而且市场端消费信心不足的问题同样突出。在这样的形势下，刺激性政策的出台显得尤为必要。

政策托底

“这一政策将剧烈拉动汽车消费。”在全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树看来，购置税减征政策是当下汽车行业发展的“及时雨”。

“目前鼓励传统燃油车消费很重要，因为买传统车的消费群体不是去买新能源车形成结构低迷，而是不买车了。”崔东树直言，“目前的自主品牌传统车萎缩，主要原因也是普通消费者购买力出现问题，消费心态不稳，需要鼓励燃油车消费。”

由于目前新能源车型暂不征收车辆购置税，因此此次政策或主要针对燃油车型。此外，从历史经验来看，汽车购置税减征政策往往根据车型排量来进行减免，如对1.6L及以下小排量节能汽车给予支持。

目前，如果消费者购买一辆10万元的国产汽车，去掉增值税部分后按10%纳税，计算公式是 $100000 \div 1.17 \times 0.1 = 8547$ 元。也即，购买一辆售价10万元的汽车，需要缴纳的购置税8547元。如果购置税以减免50%的形式落地，购买一辆价值10万元的汽车，将节省四千余元。

如果按照去年国内销售的燃油车均价约为16.68万元计算，对应需要缴纳的购置税则为1.48万。若购置税减免50%，则平均每辆燃油车能减免7000多元。按照600亿元总额计算，将惠及800多万辆燃油车。

值得一提的是，不仅是购置税的减征，各地提振汽车消费的政策也在接连出台。如广州增加3万个购车指标、深圳增加1万个购车指标。沈阳市政府投入资金1亿元，面向在沈购车的个人消费者(户籍不限)发放汽车消费补贴等。

据《中国新闻周刊》

中考高考生办理身份证 可走绿色通道

记者 张国桐

中考、高考在即，山东省公安机关积极开展“我为群众办实事”实践活动，研究制定了5条具体措施，在中考、高考期间为考生办理居民身份证提供便捷服务。

居民身份证“全省通办”。山东户籍考生申领(换领、补领)居民身份证均可在现就读地就近的公安户籍窗口，凭居民户口簿或学生证、学校证明等直接办理，不受户籍地限制。

居民身份证“全时受理”。即日起到中高考结束，全省户籍窗口民警周末、节假日一律在岗，采取错时、延时、预约等方式为申领居民身份证考生提供高效、便捷服务。

居民身份证“急事急办”。建立应急保障机制，固定专人24小时受理基层公安机关和广大考生关于居民身份证办理的咨询求助。省公安厅咨询热线：0531-85126485、85123518。

临时身份证明“现场开具”。考试期间，全省各地公安户政部门结合辖区考场设置情况，科学设立“临时身份证明服务点”，为居民身份证丢失、损毁或过期、遗忘的考生现场出具临时身份证明。

居民身份证电子证照“全程网办”。山东籍考生因实体居民身份证件丢失、损坏急需证明身份的，可登录山东微警务或爱山东App申领居民身份证电子证照。

我省试点消毒餐具 量化分级管理

记者 李培乐

您在使用消毒餐具时，会用开水烫一烫吗？记者从山东省餐饮具消毒行业协会了解到，为了让消费者放心使用消毒餐具，省卫健委正在推广餐具、饮具集中消毒服务单位的量化管理，济南、青岛、威海和济宁四市为首批试点城市。

据了解，目前全国31个省市区共有餐饮具清洗单位4500家左右，山东省共有300家，占据全国约8%。全国包装消毒餐具日产能为6000—7000万套，山东省300—400万套，占全国约6.5%。随着餐饮业的复苏，消毒餐具的使用量也在稳步上升。今年3月，山东省卫健委印发《餐具、饮具集中消毒服务单位的量化分级管理试点方案》，在济南、青岛、威海和济宁四市进行试点，试点周期为2022年3月—10月。

记者获悉，这次的量化分级管理从10个方面打分，包括餐具、饮具集中消毒服务单位的厂区环境、生产厂区设计和布局、建筑内部结构和材料、设施和设备、物料、仓储和运输、生产过程、卫生质量管理体系、人员卫生、档案管理。

根据评价标准，确定量化分级赋分值为100分。划分四个等级。标化分超过90分，评为A级，为示范单位；标化分为80—89分，评为B级，为规范单位；标化分为60—79分，评为C级，为合格单位；标化分低于60分，为不合格单位。不合格的单位将责令限期改正，有违法行为的依法查处。

根据计划，列入试点的城市，属地卫生健康行政部门按规定组织卫生监督执法人员进行现场检查，参照《餐具、饮具集中消毒服务单位量化分级评分表》对辖区内所有餐具、饮具集中消毒服务单位进行量化分级打分，由检查人员和被检查单位负责人共同签字确认。量化分级管理实施动态管理，原则上一年一调整。量化分级要结合日常监管和“双随机”抽查等工作，按照评分标准进行审核，核定量化分级的等级。监管部门依据等级评定结果调整日常监督检查和“双随机”抽查的重点、方式和频次。对评定为“A”级的单位适当降低检查频次，对评定为“C”级和不合格单位的单位提高检查频次。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：刘燕